

La Voz de Menorca

Número suelto. 15 céntimos
Número atrasado. 20 »

Diario republicano desde su fundación

Año XXXI — Número 9463

SUSCRIPCIÓN
En la Isla, al mes. Ptas. 2'50
Resto de España » 3'00
Estranjero, al año » 50'00

MAHON, MARTES 11 DE AGOSTO DE 1936

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE FERMIN GALAN, 21

¡Organización, organización!

Las milicias populares

Es conveniente en estos momentos divulgar y publicar lo que son las milicias populares, esas grandes formaciones de ciudadanos en armas, que voluntarios y abnegados se alistan para defender la República y la libertad contra la rebelión facciosa.

Conviene que el pueblo se entere bien de lo que son estas formaciones en las que alientan y palpitan carne de su carne y sangre de su sangre.

No son en conjunto las milicias ciudadanas una agrupación política definida en un solo sentido. No pueden serlo, toda vez que las integran, afiliados a todos los partidos políticos de izquierda y a todas las agrupaciones obreras democráticas y también izquierdistas. En estas condiciones no es posible considerar que las milicias tienen este o el otro significado político, aun que si lo tengan, cada uno separadamente, los partidos y los grupos que nutren el grandioso ejército ciudadano. La misión está bien concreta y definida, es misión libertadora y democrática; defender la República y la patria contra el rebelde faccioso, defender la libertad y el pueblo contra la reacción, ir al combate con el valor, el ardimiento, el espíritu de abnegación y de sacrificio que se acreditan desde el momento en que un ciudadano, llámese como se llame y pertenezca a tal o cual partido, se alista como voluntario en esas milicias patrióticas y ofrenda su vida, sus energías todas ante el altar de la patria, la libertad y la República.

Así organizado el ejército ciudadano voluntario y libertador, es *ipso facto*, una milicia nacional a la que por lo tanto son aplicable en buena lógica los postulados todos que a los buenos militares se imponen. Uno de ellos es la abstención o apartamiento de la política, sin que esto signifique la anulación del pensamiento, ni de las convicciones que son indestructibles. La misión del buen militar, del verdadero militar, en este caso el miliciano popular, es tan noble, tan abnegada, tan valerosa y de tal envergadura que al requerir, al exigir las energías todas, físicas y psíquicas del miliciano, le priva de alternar su actuación bélica con la política al uso y no le permite implantar programas, ni ideologías en las comarcas y en los pueblos a donde el plan de operaciones le lleve. Por otra parte—y esto es obvio—sería peligroso y caótico que cada uno de los partidos y de las agrupaciones que forman la milicia nacional popular pretendiera llevar a la práctica inmediatamente su credo, su programa, su ideología. Esto parece muy bien, parece perfectamente en tiempo de paz, pero no en el de una guerra civil, cuando hay que sacrificarlo todo, todo, como ahora, a la libertad, a la democracia, a la República, a la defensa del régimen, del parlamento, del gobierno del frente popular; en una palabra a la defensa a todo trance de la Constitución que el pueblo se dió.

Para que la milicia popular juntamente con los bravos del ejército nacional adicto a la República llene cumplidamente su misión libertadora, para que tan noble como arriesgado empeño, tanta valentía, abne-

gación y heroísmo resulten efectivos y den el rendimiento debido, es absolutamente necesaria la organización bajo un mando y una dirección principal, bien secundada por los subalternos, es imprescindible la rigurosa observancia de la disciplina, la subordinación y la obediencia que por lo mismo que voluntariamente se han aceptado se imponen mas imperativamente.

Sin tales condiciones, estos valerosos milicianos lucharían frente al militar faccioso en condiciones de notoria inferioridad y se malograrian sus altas virtudes ciudadanas. La organización, la disciplina, el mando y la obediencia explican que las fuerzas de la monarquía ametrillarán a las masas populares que no obstante ser mucho mas numerosas, no obstante su coraje y su valía eran aplastadas. Una sección sola organizada y armada al mando de un oficial hacia espantosa carnicería, en una masa de miles de ciudadanos, desorganizada y desarticulada.

Pero ahora se cambiarán las tornas. Esos beneméritos conciudadanos constituidos en milicias populares heroicas y valerosas, organizadas, disciplinadas y subordinadas voluntariamente, pero con firme decisión inquebrantable; ese admirable ejército del pueblo, junto con los también bravos militares leales batirán y destrozarán a la facción, hasta aplastarla.

Para alcanzar—y ya se alcanza—una buena organización es necesario concentrar en tan alta empresa todas las fuerzas del cuerpo y del espíritu sin distraerlas en otros empeños. Organización, organización y organización.

El mitin de anoche

Los trabajadores, los republicanos, los antifascistas todos respondieron anoche de un modo grandioso, al vibrante llamamiento que se les dirigió para que acudieran al mitin organizado por el Comité de las Milicias de Cataluña, Columna de Baleares, para explicar ante el pueblo la génesis, desarrollo y estado actual del movimiento fascista que estalló en España.

El circo de la avenida de J. A. Clavé, sus contornos y la carretera inmediata fueron ocupados por enorme, compacta muchedumbre noblemente exalta por el fervor democrático, liberal, republicano y obrerista, henchida por los ideales libertadores antifascistas.

Muy bien los oradores todos, a la altura de estos solemnes momentos, enardecieron el ya fervoroso entusiasmo del auditorio que pendiente de los elocuentes y arrebatadores, al par que razonados discursos, les aplaudía en cada período culminante y les saludaba al finalizar con clamorosas ovaciones.

La magnífica peroración de don Angel Galarza, entredio de las demás, fué, si se nos permite la frase, como brillante de múltiples facetas, engarzado entre piedras de valía.

El local estaba espléndidamente iluminado y para facilitar la audición se habían colocado altavoces.

Al terminar aquella imponente concentración popular, la enorme muchedumbre se retiró y disolvió en medio del mayor orden, lo que prueba el alto grado a que llega su educación ciudadana.

Apremiados por el tiempo y el espacio disponibles, en los que han de tener cabida múltiples asuntos ineludibles, sentimos vivamente tener que limitarnos en este momento a la presente reseña de impresión y de conjunto.

La triste cosecha

El prohombre socialista don Indalecio Prieto, en una conversación tenida con un periodista francés, ha manifestado que si los rebeldes examinaran su situación, se rendirían rápidamente, pues no puede caberles esperanza ninguna en el triunfo.

Si la lucha continúa tan encarnizada, añadió el señor Prieto, el que triunfe en estas condiciones obtendrá la victoria sobre una nación completamente en ruinas.

Ciega y estúpida fué la explosión del movimiento militar, pero su persistencia en luchar aún desaparecidas las probabilidades de triunfar es suicida y criminal. Con su conducta solo conseguirán arruinar a la nación, desesperar al pueblo y hacer cada vez más duras, cada vez más inexorables las represalias.

Triste cosecha la que ha producido la siembra de odios, rencores y ansias de un desquite imposible, por parte de las clases más que conservadoras, reaccionarias, azuzadas por las inspiraciones clericales, cerriles e incomprensivas y que aspiran aún a realizar las torpes prédicas de «Cristo, Rey».

Cuanto más dure la lucha actual, más graves serán las consecuencias del movimiento, sobre todo para aquellos que directa o indirectamente simpatizan con el pronunciamiento faccioso.

Y lo más lamentable, lo más triste es que estamos destruyendo nuestra nación, que todos somos hermanos y que nos estamos combatiendo como fieras.

Grave responsabilidad la de los promotores del golpe mil veces criminal que llevados de su egoísmo ambicioso y del desconocimiento del pueblo español encendieron una hoguera en la que han de perecer abrasados ellos y los intereses que se esforzaron inutilmente en defender.

Junta Administrativa del Ayuntamiento de Mahón

Eliminación de consignaciones

La Junta Administrativa de mi presidencia, en sesión que celebró el día cinco del presente mes, estimando de carácter voluntario las siguientes partidas que figuran en el presupuesto de gastos vigente y que las actuales circunstancias no recomiendan su abono, acordó anularlos y eliminarlos:

	Pesetas
Suscripción e inserción anuncios oficiales en «El Bien Público»	265'00
Asignación al Secretario de la Junta Electoral	250'00
Gratificación a empleados desinfección para conservación material de incendios	290'00
Asignación al Representante del Ayuntamiento en Madrid	250'00
Retribución al alguacil del Juzgado Municipal	166'65
Servicio limpieza urinarios Mercados Pescados	225'00
Asistencia domiciliaria a pobres por Comunidades religiosas	1.000'00
Gastos Comisión Policía Rural	100'00
Aumento voluntario de sueldo a los maestros señores Socias, Sastre y Moreno Gómez	375'00
Colonias escolares	2.500'00
Subvención a la Junta Provincial de la Liga Marítima Española	200'00
Id. al Ateneo Científico	300'00

Crónica local y general

LOS ALQUILERES

Por la importancia del asunto creemos conveniente reproducir el artículo 2.º del decreto ley sobre alquileres:

Dice así:

«Artículo 2.º A partir del día 1.º del mes corriente, se efectuará una rebaja en los respectivos alquileres del 50 por 100 de su importe, en los casos en que este importe sea inferior a 201 pesetas mensuales.»

INFORMACION MILITAR

SUSTITUCION.—Ausentándose de esta Plaza en comisión del servicio el Teniente don Jesús Gabaldón Paños, nombrado jefe de E. M. de esta Comandancia Militar, durante su ausencia se hace cargo accidentalmente, de dicho cometido, el Alférez don Pedro Ramis González.

INTENDENCIA.—Se hizo cargo de la Dirección del Parque de Intendencia de esta Plaza, el Auxiliar Administrativo del C. A. S. E., don Dimas Carrasco Puerto, cesando en dicho cometido el Sargento de Intendencia D. Jaime Subitans Roselló, que actualmente lo desempeñaba.

ANTIFASCISMO.—Los señores jefes de los Cuerpos, Centros y Dependencias de esta Plaza, designaron ayer una Comisión para asistir al mitin de confraternidad y afirmación antifascista, organizado por el Comité de las Milicias de Cataluña (Columna de Baleares) que tuvo lugar en la plaza de toros.

Servicio de la plaza para hoy:

	Ptas.
Id. al Grupo Local de Exploradores de España	100'00
Para gastos de la Fiesta del Libro	250'00
Para id. de la del Arbol	250'00
Para premio y subvenciones de carácter científico, literario y artístico	325'00
Sobre gastos celebración fiestas 14 Abril y 1.º de Mayo	494'00
Para gastos fiestas populares de septiembre	4.386'25
Para gastos id. id. San Clemente y Llumesanas	850'00
Cuota Institut Provincial de Higiene de Palma	7.750'00
Suma	20.236'90

Con relación a la partida de 2.500 pesetas también anulada que figura para Colonias Escolares, se hizo constar que los momentos actuales no eran propicios para que funcionara la Colonia, y que al normalizarse la situación se vería si procedía reponerla.

También se acordó que, por de momento, quede en suspenso y hasta nueva orden el pago de amortización e intereses de la Deuda Municipal no vencida en 30 de julio último, que alcanza en el presupuesto de gastos la suma de 37.079'72 pesetas.

Lo que se hace público para conocimiento de los interesados y del vecindario.

Mahón 10 de agosto de 1936.—El Presidente, Antonio Gomila.

Teatro de Verano Arenas de Mahón

HOY MARTES A LAS 9'45

2 Grandes funciones de cine sonoro

1.º **Marineros en tierra** comedia por (BOCAZAS)

2.º **Matando en la sombra**

3.º **BOSKO BOXEADOR** (dibujos)

PRECIOS: Preferencia 0'50. General 0'30. Niños 0'15

de Día, Hospital y Provisiones, don Juan Gadea.
Vigilancia, Hospital y Provisiones, un Suboficial por cada Cuerpo.
Guardia Penitenciaria, Infantería.
Guardia Cárcel, Infantería.
Guardia Hospital, Artillería.
Guardia Aduana, Ingenieros.
Guardia Comandancia, Artillería, 1 sargento, 2 cabos y 16 soldados.
Guardia Polvorin Dragunera, Infantería

DESAHUCIO Y LANZAMIENTO

Hace días que por disposición de la autoridad fué desahuciado y sellado el domicilio social político que ocupaba la Confederación Española de Derechas Autónomas (C. E. D. A.). Era aquella «cova d'es judios» un foco reaccionario donde tenía asiento todo manajo fascista o fascizante.

Ayer se procedió revolucionariamente al lanzamiento; a las 11 y media proxima mente elementos antifascistas arrojaron por el balcón a la calle una gran cantidad de papeles, entre los que predominaban serpentinas y confetti que daban una pintoresca nota aérea multicolor, como si se tratase de una fiesta de carnaval. Los muebles y enseres que no se consideraban necesarios en aquella casa antes oscurantista, fueron retirados en camionetas con el propósito seguramente de destinarlos a fines patrióticos y benéficos.

Numeroso público presenciaba en actitud muy correcta y al parecer complacido aquel lanzamiento.

Tenemos entendido que el local de referencia será desde ahora el cuartel alojamiento de las milicias populares menorquinas *Post nubila Phœbus*, o sea en buen castellano: de las tinieblas a la luz.

RECTIFICACION SUPPLICADA

Se nos advierte que en el anuncio que se nos facilitó sobre compra directa y libre de artículos necesarios al Hospital Militar de esta plaza se padeció una equivocación, huelga decir que involuntaria, pero que importa rectificar, a saber:

El cálculo de necesidades estará a disposición de los interesados hasta las 11 30 del 12 del corriente y no del 10 como equivocadamente se anunció.

RADIOGRAMAS OFICIALES

El señor Delegado del Gobierno nos ruega la publicación de los siguientes radiogramas que han sido recibidos por el señor Comandante Militar de esta Plaza:

«Buque hospital «Marqués de Comillas» a Comandante Militar Mahón. Habiendo conseguido todas mercancías necesarias abastecimiento Menorca, regresamos bordo «Marqués Comillas». Anticipamos nuestro saludo, rogándole comunique autoridades y familias nuestra llegada. Limosner, Taltavull»

«Buque hospital «Marqués de Comillas» a Comandante Militar Mahón, Buque hospital «Marqués Comillas» llegará martes 7 mañana. Capitán Corbera».

El mencionado buque ha llegado a este puerto esta mañana.

A bordo del Marqués de Comillas

En alta mar navegando con rumbo al puerto de Mahón el trasatlántico « Marqués de Comillas » requisado y convertido en barco hospital acude a cumplir la benemérita misión de atender al caído. Salíó anoche del puerto de Barcelona embarcando una tripulación de más de ciento veinte personas adscritas al servicio de la Cruz Roja. Treinta médicos, todos ellos jóvenes dispuestos a ponerse al noble servicio de la humanidad dolorida, una estudiante en medicina la simpatísimas señorita Mercedes Maseras, quince o veinte practicantes y el resto enfermeras y camilleras constituyen el equipo.

En el barco navega también el héroe capitán Bayo aviador jefe de la expedición que desembarcando en Formentera e Ibiza ha libertado a aquellos habitantes de la opresión fascista de los fascistas. Hombre que desde el primer momento da una impresión plétórica de capacidad serena y decisión concienzuda, nos fué presentado en la Aeronáutica de Barcelona momentos después de haber regresado de su gloriosa expedición recuperadora de las Pitiusas.

Forman parte de la organización los distinguidos jefes capitán aviador Meana, hombre de confianza del capitán Bayo, el jefe de los médicos señor Escaño, Director del Hospital y el capitán de la Cruz Roja médico señor Lluch, designado por sus superiores para representar a la Institución nacional La Cruz Roja a bordo del barco.

A bordo se manifiesta alegre el optimismo juvenil de esta legión voluntariosa que con la sonrisa magnífica expresión en los labios se halla dispuesta a consolar y cuidar a las víctimas y a los caídos de esta guerra civil.

La organización es perfecta. El material técnico completo y suficiente. Cada cosa en su sitio y cada cual en el cumplimiento del previsto deber.

Divididos en varios grupos, mientras unos están destinados a cuidar a los enfermos y heridos que ingresan en el barco hospital, otros voluntariamente están alistados para acudir a las líneas de fuego donde realizarán su difícil y humanitaria labor. Doce o catorce enfermeras están alistas para el desembarque; entre ellas figura la señorita Margarita Perre Cabot que con exquisita amabilidad me informa de la misión que les guía.

Ya pasamos a lo largo de la costa menorquina, Los ojos curiosos buscan ávidos las perspectivas.

La mayoría de los expedicionarios se han embarcado por vez primera y palpita en esos corazones dispuestos a dar la transfusión de su sangre—que este es el caso de la señorita María Paz Barber—la emoción de la novela trágica y sentimental que han emprendido para que se convierta a lo largo de estas vicisitudes en historia memorable que dejará huellas inborrables en buena parte de esa decidida y noble expedición.

Nosotros los que fortuitamente les acompañamos, de regreso de otra misión, más prosaica quizá, pero no cesaría también (dar de comer al hambriento) nos adelantamos dándoles el primer saludo de bienvenida del pueblo menorquín que les abre cariñosamente sus brazos.

P. TALTAVULL

Los generales facciosos

(De « El Diluvio ».)

Al advenimiento del actual régimen los gobernantes republicanos tuvieron la nobleza de ofrecer el retiro, con toda la paga, a los generales, jefes y oficiales del ejército que no desearan continuar en filas.

Fué aquel un rasgo de incomprensible generosidad. Los gobernantes republicanos proponíanse no violentar las conciencias de los militares sinceramente monárquicos y, en momentos en que sin riesgo alguno podían excluirlos del servicio, pusieron en condiciones de que continuaran en sus puestos o se retirasen con la paga íntegra que cobraban bajo la monarquía.

Pues bien, ni uno solo de los generales que ahora dirigen al movimiento sedicioso fascista pidió el retiro. Todos ellos simularon acatamiento a la República con el avieso propósito de traicionarla apenas se les presentara ocasión propicia.

La actuación de esos miserables generales ha sido constantemente hostil al régimen republicano. Unos se sublevaron contra él y los demás prestaron manifiesta o encubiertamente su concurso a los sediciosos.

Y ahora, todos, tras una larga preparación, se han decidido a dar el golpe de muerte a la República. Indultados de penas de muerte y de presidio, traídos del destierro y sacados de las prisiones, no agradecieron el perdón. Por el contrario, cada vez más vengativamente rencorosos, esperaban, como fieras famélicas, el momento de lanzarse sobre el pueblo español.

Los generales facciosos constituyen una caterva de malhechores. Sanjurjo, que daba la sensación de ser un arrepentido, encuentra la muerte cuando se dirigía a España para ponerse al frente de los legionarios extranjeros con quienes tantos crímenes perpetró en tierras africanas. Los españoles no fascistas iban a ser pasados a cuchillo como lo fueron antes los marroquíes.

Franco, Goded, Fanjul y Mola son acabado modelo de perfidia. Han ejercido cargos bajo la República, fingiéndola fidelidad, mientras fraguaban la sedición fascista, en unión de todos los elementos reaccionarios. Reunidos esos chacales con Queipo de Llano y Cabanellas, para quienes tan dádioso ha sido el régimen republicano, al que traicionan por no ver satisfechas sus desapoderadas ambiciones personales, deshonoran y ensangrientan a España presentándola ante el mundo como un país todavía por civilizar.

Y todos esos foragidos tienen por digno inspirador a Gil Robles. ¡Magníficos ejemplares para una colección de fieras! ¡Qué cabezas las suyas tan excelentes para ser utilizadas como piezas de estudio en un Museo de criminología!

TINTORERIA

CARMELO CARRERAS

LAVADOS Y PLANCHADOS EN SECO
EN LA CALLE DE HANNOVER, 26,
MAHON

CASA MURILLO

Fundada en 1869

Radio Castilla

RECEPTORES DE CALIDAD

Venta al contado y a plazos

Pi y Margall 26. Teléfono n.º 22

El fracaso de la sublevación fascista

Nuevos pormenores de la rebelión en Sevilla

Poco a poco, por personas que van llegando a lugares desde los cuales es fácil la comunicación con Madrid, se van conociendo detalles de lo sucedido en Sevilla y de la situación actual de los pueblos de dicha provincia. Estos datos, que horrorizan e indignan a un tiempo, prueban toda la bestialidad de las hordas traidoras y todo el heroísmo de un pueblo decidido a defender su libertad.

Contra todo lo que han propalado las radios facciosas, la lucha en Sevilla ha sido muy dura, y la situación de Queipo de Llano es cada vez más comprometida. Aunque cuando se produjo la sublevación el pueblo estaba sin armas, la defensa contra los traidores fué verdaderamente heroica. El levantamiento, producido en las primeras horas de la tarde del sábado día 18 de julio, cogió totalmente desprevenidas a las masas populares. De todas formas, en pocos minutos se organizó la resistencia. Mientras el gobernador, con las fuerzas leales, organizaba la lucha en el Gobierno civil, todos los barrios obreros se transformaban en fortines. A toda prisa se levantaron barricadas, al mismo tiempo que se declaraba la huelga general revolucionaria.

En el Gobierno Civil, el gobernador, con las fuerzas de Asalto y grupos de milicianos, resistió heroicamente durante muchas horas. Luego, cuando el empleo de la artillería hizo totalmente imposible toda resistencia, se pactó la rendición, empeñando los militares sublevados su palabra de honor de respetar todas las vidas. Luego, haciendo « honor » a su palabra, lo primero que hicieron fué fusilar a muchos de los que resistían, y entre ellos a un comandante y a un capitán del Cuerpo de Asalto.

Pero la lucha siguió, especialmente en los barrios populares, Republicanos, socialistas, comunistas y anarquistas se batieron con un heroísmo sin límites. Las tropas rebeldes, a las que acompañaban centenares de señoritos bien armados, hubieron de ir conquistando palmo a palmo, casa a casa, el terreno.

Desde las calles, desde los balcones, desde las terrazas, los obreros sevillanos se defendían con todas las armas. Sólo gracias a la artillería, a los tanques y a las bombas de mano consiguieron avanzar.

Donde la resistencia fué más heroica fué en Triana. Durante cinco o seis días se combatió sin tregua día y noche. Si los obreros llegan a tener armas, Queipo habría sido batido en toda la línea. Pero no las tenían. Gracias a ello pudieron avanzar los traidores. De todas formas, para entrar en Triana tuvieron que destruirla primero con la artillería y entrar luego arrojando granadas de mano contra los restos de las viviendas, entre los que se batían heroicamente los trabajadores sevillanos.

En los pueblos, la lucha fué todavía más dura. Por Carmona trató de pasar un tabor de Regulares que venía huyendo de Algeciras, y los campesinos levantados en armas, lo exterminaron. Cuando lo supo Queipo mandó una fuerte columna contra Carmona. Por dos veces, los campesinos rechazaron el ataque, haciendo huir a las hordas fascistas.

En los primeros días, Queipo organizaba columnas que caían sobre los pueblos.

Desde hace varios días ya no se mueve de Sevilla; sin duda porque en los combates sostenidos tuvo gran cantidad de bajas que no pudo reponer, y porque necesita todas sus fuerzas para dominar en Sevilla. Tan es así, que según nuestras noticias, La Algaba, que se encuentra a diez kilómetros escasos de la ciudad, está en poder de los campesinos levantados en armas.

Todo el Norte de la provincia de Sevilla, desde Villanueva de la Minas a Guadalcanal, pasando por El Pedroso, Cazalla, Constantina y Alanís, está libre de traidores. También lo está toda la comarca de Aznalcollar, Almadén de la Plata y El Ronquillo, en la carretera que une Sevilla con Badajoz. Queipo no tiene comunicaciones, ni por ferrocarril ni por carretera, con Córdoba. Tanto en una línea como en otra, los campesinos en armas impiden el paso de los facciosos y esperan anhelantes el refuerzo de nuevas columnas con las que marchar al asalto de Sevilla, aplastando a los traidores y haciendo ejemplar justicia con los responsables de tanta barbarie y tanto estrago.

¡VIVAN LOS CARABINEROS!

(De « El Diluvio ».)

Un carabiniere de la Comandancia de Barcelona, Valentín Monge Ambroña, nos dirige, para su publicación, un interesante artículo que, por su extensión, no podemos publicar.

Recuerda en él la visita de Queipo de Llano, que hoy se cubre de oprobio en Sevilla, a Barcelona y el discurso que espetó a los carabineros, recordándoles que tenían que cumplir ciegamente su lema de « Lealtad, Fidelidad y Disciplina », y la responsabilidad en que incurrieran al manifestarse en favor de partido político alguno, pues no debían acatar ni defender otro Gobierno que el legalmente constituido.

¡A ese personaje traidor los carabineros le dieron el nombre de padre!

El artículo termina con este párrafo, que reproducimos con sumo gusto:

« No se puede, en general, llamar pistoleros asalariados a este puñado de carabineros que, desde el primer momento, no vacilamos y convivimos con el pueblo leal, auxiliándole en todo, repartiéndole todas las armas, municiones y correajes que nos sobraban, y aunque nuestros jefes se mantuvieron en actitud expectante en los primeros momentos, no pudieron evitar que nosotros, por nuestra cuenta y riesgo, saliéramos a la calle a luchar con nuestros hermanos de causa en las primeras horas del día 19. Y, aunque sin control de mando en los primeros momentos por parte de nuestros jefes, luchamos con entusiasmo y fe ciega para defender hasta la última gota de sangre, a la República y al Gobierno legalmente constituido ».

Interesantes manifestaciones de Indalecio Prieto

París.—Los periódicos publican unas declaraciones del ex ministro español don Indalecio Prieto, quien expresa su rotunda confianza en el triunfo final de las fuerzas gubernamentales. En apoyo de este convencimiento, pone de relieve que el Gobierno ha vencido en todos los puntos en los que se han llevado a cabo ataques de envergadura contra los rebeldes, como ha sido el caso de San Sebastián, Guadalajara, Toledo, Albacete y Madrid.

Refiriéndose a los focos rebeldes de Andalucía, el señor Prieto ha manifestado que aun no se ha desarrollado contra ellos ninguna ofensiva de importancia organizada por las tropas y las milicias populares.

El señor Prieto afirmó que la guerra civil que se está desarrollando en España es infinitamente más grave que la de hace 100 años, cuyo centenario se cumplirá precisamente en el próximo mes de diciembre, pues fué en dicho mes de 1836 cuando se inició la primera guerra civil carlista en España, siguiéndola las otras que ensangrentaron el territorio de la península, por lo que —agrega el señor Prieto— los rebeldes deberían calcular el alcance de su persistencia en la lucha y abandonar ésta por motivos de conciencia, porque cuanto más dure mayor será la ruina de España.

Don Indalecio Prieto estima que los rebeldes deberían examinar seriamente su situación y comprender que no tienen posibilidad de victoria, a fin de que decidieran suspender esta lucha fratricida.

El diputado socialista por Bilbao terminó su conversación con los periodistas diciendo:

« Puedo afirmar que las fuerzas del Gobierno todavía no se han empleado a fondo. Quiero decir que no han obrado como lo hubieran hecho en el caso de que se tratara de rechazar a un adversario extranjero. Por ejemplo, en el caso de Toledo, en donde se resistió un pequeño grupo de oficiales atrincherado en el palacio del Alcázar, hubiera sido muy fácil a las fuerzas gubernamentales destacar un sólo avión que sobrevolara el edificio y lo destruyera con algunas bombas, sepultando a todos sus moradores; pero nosotros tenemos en buena cuenta que nuestros adversarios son en

palos como nosotros mismos y que el palacio es una joya de nuestro tesoro artístico común. Si tuvieran todo esto en cuenta los rebeldes comprenderían fácilmente que si la lucha continúa tan encarnizada, el que triunfe en estas condiciones obtendrá la victoria sobre una nación completamente en ruinas. »

Informaciones sobre la situación en España

Los buques de guerra gubernamentales bombardearon intensamente Algeciras y La Línea

Tánger, 7.—Esta mañana, a las ocho, los buques de guerra gubernamentales han bombardeado profusamente el puerto de Algeciras y los cuarteles de La Línea, donde se refugiaban los desembarcados ayer procedentes de Marruecos. Algunos buques pertenecientes a los rebeldes han intentado entablar combate; pero parece que se han visto obligados a retroceder a consecuencia de la superioridad y del violento fuego que emanaba de las unidades gubernamentales. Se ignoran las pérdidas registradas por ambos lados. De todas maneras, los pasajeros del paquebot « Rotterdam » testigos oculares del combate han declarado que han caído numerosos obuses sobre Algeciras y La Línea.

Grandes daños en Algeciras. Los fuertes rebeldes se vieron obligados a enmudecer

Gibraltar, 7.—El bombardeo de Algeciras por el acorazado « Jaime I » ha causado serios daños en la población, originando varias víctimas. Parece que todas las fortalezas se vieron obligadas a enmudecer, pudiendo el buque acercarse a la costa sin ser hostilizado. El « Jaime I » no sufrió la menor avería.

Incendio en el cañonero «Dato» quedan destruidos importantes depósitos de mercancías

Gibraltar, 7.—El incendio del cañonero «Dato», alcanzado por los obuses disparados contra Algeciras, ha sido sofocado.

Han quedado destruidos importantes stocks de corcho y mercancías diversas que se hallaban depositadas en los muelles, y a las cuales se propagó el incendio.

Se considera inminente la caída de Algeciras

Gibraltar, 7.—El bombardeo de Algeciras por el « Jaime I » ha sido verdaderamente importante, habiendo causado grandes destrozos en la ciudad rebelde. El cañonero rebelde «Dato», que se hallaba en el puerto, ha sido incendiado por los obuses que se le han disparado; pero parece que poco después ha podido ser dominado el incendio. Se asegura también que se han incendiado varios depósitos del muelle, en que se habían almacenado considerables cantidades de material de boca y guerra, destinado a las tropas facciosas.

El bombardeo de esta mañana parece haber desmoralizado completamente a los rebeldes, que no han intentado resistir. Por consiguiente, se cree inminente la caída de Algeciras en manos de las tropas gubernamentales.

Se reanuda el bombardeo

Tánger, 7.—El bombardeo registrado esta mañana contra Algeciras y La Línea, por parte de los buques de guerra gubernamentales, ha sido visiblemente motivado por la presencia en dichas localidades de partidas de tropas procedentes de Marruecos. Mientras dos cruceros disparaban contra los aviones rebeldes, el acorazado « Jaime I » se acercaba a la costa y procedía a un intenso bombardeo, que ha sido muy eficaz en las dos ciudades.

Un obús debió caer contra el depósito de bencina, pues se declaró un incendio que se extendió sobre unos trescientos metros de los muelles. El puerto, los cuarteles y los barrios bajos han resultado particularmente perjudicados a consecuencia del bombardeo. Dos navíos anclados en puerto, uno de los cuales es el buque de guerra rebelde «Dato», continúan ardiendo, horas después del bombardeo. Esta noche una espesa humareda se eleva sobre Algeciras. A la una en punto de esta tarde, el buque gubernamental ha reanudado el bombardeo.

Tipografía Mahonesa.- Fermín Galán 21

Visiten continuamente
Nuestra exposición de
Juguetes permanente
Siempre preciosidades
Manolo Cardona